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Fiiiisika riigieksamitoo iildkarakteristikud

Fiiiisika riigieksam 2010/2011 dppeaastal toimus 13. juunil 2011. Péhieksamist vottis osa 670
eksaminandi. Eksamil osales 528 noormeest ja 142 neiut. Eestikeelseid toid oli 571 ning
venekeelseid toid 99. Eksamitodde keskmiseks tulemuseks kujunes 63,7 hindepalli ning
mediaaniks 67 hindepalli. Noormeeste keskmiseks tulemuseks oli 63,4 ja neiudel 64,4
hindepalli. Oppekeele jirgi olid keskmised tulemused jirgmised: eesti Oppekeelega
eksaminandide keskmine tulemus 64,1 palli (mediaan 67) ja vene Oppekeelega
eksaminandidel 61,0 palli (mediaan 66). Kui vaadelda koiki eksaminande, kes osalesid
eksamil, siis alla 20ne hindepalli sai 25 eksaminandi ning iile 90ne palli 68 eksaminandi.
Ainult giimnaasiumi 18petajatest sai alla 20ne hindepalli 8 eksaminandi ning iile 90ne palli 66
eksaminandi. Ohtuses dppes vdi kaugdppes dppinutest sai alla 20 palli 4 eksaminandi ja iile
90ne 1 eksaminand. Varem ldpetanutest omandas eksamil alla 20ne hindepalli 1 eksaminand
ja tile 90ne 1 eksaminand. Eksterndppes saadi alla 20ne punkti 2 juhul ning iile 90ne punkti
saanuid ei olnud.

Tulemuste jaotus
Valimi maht: 670 , keskmine: 63.7 , st.hélve: 21.3
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Joonis 1. Eksaminandide tulemuste jaotus 2010/2011 6a.

Eksam koosnes traditsiooniliselt kolmest osast. Eksamit6d esimene osa on koostatud
dratundmise tasandi kiisimustest ning eksaminandide keskmiseks tulemuseks 2011 aastal
kujunes 14,87 palli (mediaaniga 15) 20st voimalikust, mis teeb lahendatavuseks 74%. Teine
osa eksamitodst on reprodutseerimise tasandi tilesanded ning selle keskmine tulemus oli 19,75



hindepalli (mediaaniga 21). Teise osa lahendatavus oli ~66%, mis oli 3% punkti vorra
madalam 2010 a sama eksamiosa tulemusest (69%). Traditsiooniliselt (nagu ka kaks esimest
eksamiosa) oli kolmas osa koostatud fiiiisika arvutusiilesannetest ehk rakendamise tasandi
tilesanded, selle osa keskmiseks tulemuseks oli ~29 hindepalli, lahendatavusega 58% (vt
joonis 2).
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Joonis 2. 2008/2009 6.a. kuni 2010/2011 &.a. eksamitod osade lahendatavused.

Joonis 2 on néha, et viimase kolme aasta eksamitulemused ei erine oluliselt iiksteisest ning
saab viita, et eksamit6dd perioodil 2009 — 2011 on vorreldavad.

Fiiiisika riigieksamitoo I osa

Riigicksamit60 esimese osa eest saadi keskmiselt 15 hindepalli, lahendatavus oli 74%.
Vaadates jérgnevalt tabelis 1 toodud andmeid saab jireldada, et eksamit66 esimene osa on
suhteliselt hésti lahendatud ning erilisi anomaaliaid ei esinenud. Saab viita, et eksamitdo | osa
tditis oma eesmdrki. Tabelis 2 on esitatud iilesannete kaupa keskmised tulemused ning
ilesande temaatiline kuuluvus.



Tabel 1. Riigieksamitoo I osa statistilised andmed

miinimum keskmine ;TE:?:; maksimum st.hiilve
o1tm 0 1.49 74 2 0.54
01012 0 1.75 88 2 0.64
01713 0 1.47 74 2 0.51
01014 0 1.61 81 2 0.57
01715 0 1.79 89 2 0.5
011716 0 1.2 60 2 0.75
011017 0 1.4 70 2 0.71
01118 0 1.14 57 2 0.74
01119 0 1.66 83 2 0.55
01107110 0 1.36 68 2 0.64

Tabel 2. I osa tilesannete temaatiline kuuluvus.

Ulesande | Keskmine tulemus Ulesande
jrk.nr. | (maksim. 2 hindepalli) tf(maa“"”e
uuluvus
1. 1,49 Elektromagnetism
2. 1,75 Mehaanika
Kosmoloogia.
3. 1,47 Niitidisaegne
maailmapilt
4. 1,61 Soojusdpetus
5. 1,79 Mehaanika
6 1,2 Elektromagnetism
7 1,4 Optika
Kosmoloogia.
8. 1,14 Niitidisaegne
maailmapilt
9. 1,66 Mehaanika
10. 1,36 Aine struktuur

Fiiiisika riigieksamitoo 11 osa

Eksamitoo teise 0sa eest saadi keskmiselt ~20 hindepalli (19,75) lahendatavusega 66%.
Tabelis 3 on esitatud eksamitdo II osa statistilised andmed.



Tabel 3. Riigieksamitdo 11 osa statistilised andmed

miinimum | keskmine | sooritusprotsent | maksimum | st.hilve
02011 0 2.08 69 3 1.26
02012 0 1.92 64 3 1.19
02013 0 1.62 54 3 0.97
02014 0 2.72 91 3 0.6
02015 0 2.03 68 3 1.04
02016 0 2.64 88 3 0.72
02017 0 1.27 42 3 1.11
02018 0 1.62 54 3 1.13
02019 0 2.41 80 3 1.09
020110 0 1.44 48 3 0.92

Tabelist 3  jadb silma, et kaks iilesannet on vdga madala lahendatavusega ehk
sooritusprotsendiga (iil 7 ja 10) ning keskmisest madalama tulemusega on ka {il 3 ja 8. Joonis
3 naitab, millisteks kujunesid iilesannete lahendatavused ning millistes iilesannetes olid
tekkinud ebakdlad kogu eksamit6o keskmise tulemusega vorreldes.
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Joonis 3. Il osa iilesannete lahendatavused.

Ulesande 3 kuulus kosmoloogia teemasse (tihe evolutsioon) ning iil. 8 mehaanikasse
(jouvektorid ja resultantjoud). Kokkuvotvalt saab 6elda, et iildiselt oli II osa vastatud hésti
ning t60 11 osal oli keskpérane eristusjoud.



Fiiiisika riigieksamitoo I11 osa

Riigieksamitod III osa koosneb arvutusiilesannetest ning keskmine lahendatavus oli 2011.
aastal 58% kogu t60 keskmisest tulemusest. Tabelist 4 ndhtub, et halvasti olid lahendatud
iilesanded 3 ja 4 ning kui votta lisaks arvesse ka kogu t66 keskmine tulemus, siis saab viita, et
tilesanne 5 oli ka veidi madala tulemusega.

Tabel 4. Riigieksamit66 I1I osa statistilised nditajad

miinimum keskmine sooritusprotsent maksimum st.hilve
o301 0 4.26 71 6 1.68
03012 0 6.37 80 8 2.52
03013 0 4.58 46 10 2.97
03014 0 5.15 43 12 3.96
03015 0 8.69 62 14 491

Ulesanne 3 oli temaatiliselt optika valdkonda kuuluv iilesanne. Lahendajatele tekitas
probleeme see, et protsess oli podratud tagurpidi, millele véikene lahendajate hulk ei
pooranud tidhelepanu. Suurimaks probleemiks oli kalda kdrguse médramine. Kalda kdrguseks
loeti vahemaad veekogu pohjast kalda déreni, mistottu kaotati ainult 1 hindepall, kui joonis oli
muus osas korrektne. Ja kui jargnevad lahendustehted olid tehtud vale kaldakorgusega, kuid
Oigesti (dige valem ja lahenduskéik), siis see hindepalle alla ei votnud.

Ulesanne 4 kuulus temaatiliselt elektromagnetismi valdkonda. Probleeme vdis tekitada
(eksamit6ode hindajate arvates) sdona — solenoid. Arvati, vaadates lahenduskiiku, et see sona
ei assotsieerunud eksaminandidel pooliga (voi silinderpooliga). Seetdttu jdi ka osadel
eksaminandidel see iilesanne kas iildse lahendamata voi prooviti vaid leida poolile keritud
traadi pikkust, mille lahendamisel unustati traadi 1dbimodt teisendamata, mis viis osad
vastused nn realistlikest piiridest vilja. Samas oli tegemist iilesandega mis oli hea
eristusvoimega, nagu ka iilesanne 3.

Viies tilesanne oli poordlitkumise kohta ning lahendatavus oli keskmise tulemuse ldhedal ning
omas ka seejuures piisavalt head eristusvoimet.

Kokkuvotteks

Kokkuvotvalt saab delda, et 2011 a. riigieksamitod on vdrreldav eelmiste aastate toddega
ning tditis oma eesmérki dppekava omandatuse kontrollimise seisukohast.



